

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 203 (3694)

СУББОТА, 11 октября 1969 года

Цена 2 коп.



ЗАВТРА—ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

ЕСТЬ НА КОГО РАВНЯТЬСЯ!

РАБОЧИЕ и служащие Савватеевского отделения совхоза «Саяны», встав на трудовую вахту по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, встречают свой праздник трудовыми успехами.

Несмотря на благоприятную осень, уборка основных сельскохозяйственных культур завершается. Так, план урожайности картофеля уже выполнен, значительно перевыполнен план валового сбора картофеля: с гектара собрано по 92,7 центнера при плане 91 центнер. План заготовки сочных кормов перевыполнен в полтора раза.

Хорошо потрудились в этом году наши овощеводы. План сбора огурцов выполнен на 143 процента, выполнен план по урожайности и валовому сбору моркови и свеклы. При плане получения моркови 260

тонн получено 270, свеклы получено 56,4 тонны вместо 36. Заканчивается уборка капусты, предварительные подсчеты говорят о том, что план будет выполнен и по этой культуре.

За этими скупыми цифрами стоит труд многих передовиков сельского хозяйства, таких, как тракторист В. Кожорин, который на тракторе МТЗ-5 выполнил 714 гектаров мягкой пахоты, В. Иванов — 658 гектаров, А. Коновалов — 577 гектаров, Г. Тимофеев — 537 гектаров и В. Сундуков — 869 гектаров. Настоящий мастер своего дела — тракторист-машинист Н. Ф. Василевский на тракторе ДТ-75 убрал силосных культур с площади 180 гектаров, выполнив 2,5 сезонных нормы.

Много теплых слов и большое спасибо можно сказать в адрес наших парниководов, которые при плане сбора огур-



цов с утепленного грунта 20 тонн собрали 40,7 тонны, перевыполнив план сбора вдове. Это З. И. Шушакова, А. А. Рязанова, Е. И. Шушакова и А. П. Михайлова, А. А. Лебедева и В. Н. Михайлова, Т. М. Коновалова и Т. Аноприенко.

Нельзя сегодня не назвать имена лучших шоферов нашего отделения — Ф. Половинкова, А. Сарapultова, Л. Тимофеева, И. Карпешко, И. Перфильева, И. Ветрова.

Не отстают от полеводов и наши животноводы, план на-

доя молока за 9 месяцев по ферме выполнен на 107 процентов. Доярка К. Мырзина за 9 месяцев выполнила головной план надоя молока, на фуражную корову надояла 3091 килограмм.

Телятница Т. Фирсова получила за 9 месяцев среднесуточный привес телят по 600 граммов.

Список имен передовиков можно было бы продолжить. В нашем коллективе есть на кого равняться и есть у кого учиться, а это значит, что обязательные задания нашим отделением будут выполнены.

А. СЕРЕДИН,
секретарь партбюро первичного отделения совхоза «Саяны».

Увлеченность, любовь к своей профессии является отличительной чертой этих двух людей, которых вы видите на снимке. В Николае Василевский начал работать трактористом еще на целине, куда приехал по путевке комсомола. Восемь лет он работает в Савватеевском отделении совхоза «Саяны».

Анатолий Савватеев — бригадир молочно-товарной фермы Савватеевского отделения. Оба они встречают свой праздник успешами в труде. В их лице мы поздравляем всех труженников полей совхоза «Саяны».

Фото А. ХАМЗИНА.

ЗАДАНИЕ ПЕРЕВЫПОЛНЕНО

В тресте Востокхиммонтаж подведены итоги работы изобретателей и рационализаторов за минувшие девять месяцев. В этом творческом достижении монтажников за достойную встречу великой годовщины — столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина — приняло участие 268 рабочих, ИТР и служащих. Многие из них внесли по два-три рационализаторских предложения. От внедрения в производство 266 экономических эффект составил свыше 332 тысяч рублей.

В отличие от прошлого, в этом году все большее значение приобретают изобретения собственных авторов. В частности, только во втором и третьем кварталах нашли применение изобретения восьми авторов. Например, подсчитано, что применение так называемого «способа односторонней многопроходной сварки стыковых соединений» позволит до конца года сэкономить предпрятию около пяти тысяч рублей.

Коллектив треста план 1969 года по экономии от внедрения изобретений и рационализаторских предложений выполнил на 131,8 процента.

Ив. АБАКУМОВ.

КВАРТИРА, ДОМ, МИКРОРАЙОН

ДВА С ПОЛОВИНОЙ месяца осталось до конца года. Сейчас домостроители города прикладывают — с чем они придут к новому январю. И надо сказать, что им будет, чем гордиться. За 1969 год на карте Ангарска появились новые улицы, новые дома и даже микрорайоны.

Весной пришли строители на пустырь за 8-м микрорайоном. Здесь они начали строительство нового жилого массива — 9-го микрорайона. И вот уже недалек тот день, когда сюда приедут первые жители. Государственная комиссия приняла на днях от строителей первые два дома нового жилого массива. В каждом из них по 119 квартир. Дома построены для работников нефтехимического комбината.

Готовятся к новосельям и 137 семей

строителей. Для них сдан в эксплуатацию новый дом в 7-м микрорайоне.

Долго ждали жители 12-го микрорайона открытия торгового центра. Строительство его закончено, акт о приеме в эксплуатацию подписан, и вот скоро первых посетителей примут магазины и предприятия бытового обслуживания, которые расположатся в торговом центре.

И еще один объект принят комиссией в эксплуатацию. Детский сад в 8-м квартале.

А что день грядущий нам готовит? Строители не сомневаются, что последний квартал года принесет ангарчанам немало радости. Будет сдан в эксплуатацию жилой дом 3-го микрорайона вместе со станцией переживания крови, и здесь же комплекс

для спортсменов. 159-квартирный дом примет новоселов в 17-м квартале. 60-квартирный дом заселят работники пожарной охраны в 7-м квартале.

Для семей строителей будут введены в строй два дома 7-го микрорайона, один из них на 199 квартир, другой — на 76.

Список новых объектов на этом не обрывается. Строители намереваются сдать в эксплуатацию комплекс профессионально-технического училища в 7-м микрорайоне, мастерские училища в 180-м квартале, детскую больницу в 22-м квартале и корпус больницы в 8-м квартале.

Одним словом, строители города обещают, что последний квартал года тоже будет временем больших новостей.

А. КРИВОЙ.

С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ



В Иркутске на имя секретаря обкома партии Антипина Е. Н. пришла телеграмма из дружественного Карл-Маркс-Штадта. Секретарь окружного правления Общества германско-советской дружбы Прибуш сообщает:

«Дорогие товарищи, сердечно благодарим вас за прибытие вашего ансамбля из Ангарска. Художественный коллектив уже дал семь концертов, которые посетили свыше 10 тысяч зрителей. Сегодня ансамбль выступает с большим успехом с концертом дружбы в оперном театре Карл-Маркс-Штадта.

Большое спасибо вам за поддержку и сердечные пожелания в дни нашего общего праздника — 20-летия Германской Демократической Республики. Сердечно приветствуем всех жителей Иркутской области».

Нам остается только выразить радость и удовлетворение успешным выступлением земляков перед трудящимися дружественного округа Карл-Маркс-Штадта, поздравить коллективы дворца и всех нефтехимиков, воспитавших отличные коллективы художественной самодельности.

На снимках: выступает вокальный ансамбль «Весна»; деталь оформления «Сибирские молодежные песни».





ХОЗЯИН ГОЛУБОГО ПЛАМЕНИ

У сварщика Василия Барышева из бригады «нулевиков» А. Воскобойникова, что в СМУ-1, биография строителя длина всего 10 лет. И все эти годы отдал Ангарску. Здесь Василий начал, здесь строил и построит еще много домов.

Хоть он и не монтирует панели и не укладывает плиты перекрытия, не дает сигналы «вправо» и «влево», но к домам имеет самое непосредственное отношение. Он — сварщик. Хороший, квалифицированный сварщик. Поручи человеку любое задание — справится. Да и в бригаду он попал в трудный период. Бригадир в то время был в отпуске, в бригаде дела шли совсем плохо. Кое-кто уволился, кое-кто, почувствовав слабость, работал вполсилы. Тогда даже руководителю СМУ-1, чтобы вовремя бригада подготовила «нуль» для ступининцев, бросила на помощь ребят из другой бригады.

То время прошло. Сейчас бригада Воскобойникова — в числе передовых. Она уже выполнила свою пятилетку и к юбилею В. И. Ленина смонтирует еще два-три дома. Заслуга в этом и Барышева. Он не только сварщик, но и такелажник, монтажник. Вот почему бригадир может без боязни послать Василия на любое «узкое» место. Он не подведет.

К. ВАСИЛЬЕВ.

Фото автора.

ТОВАРЫ ДЛЯ ДОМА

Год от года расширяет ассортимент выпускаемой продукции завод товаров народного потребления Ачгарска. Сейчас он выпускает товаров 80 наименований.

В этом году коллектив предприятия намеревался выпустить 14 новинок, а освоил производство 18. Все они для нашего дома, для хозяйства. В списке новинок — порошок «Чистоль», автомыло, моющее средство «Диана», растворитель синтетических красок и эмалей, резиновые манжеты для автомобилей. Освоено производство большой серии изделий из пластмасс, куда входят хозяйственные банки, стаканы для карандашей, чехлы для одежды, овощемойки и т. д.

До конца года завод намерен освоить производство еще нескольких изделий. Новые моющие средства будут гораздо качественнее тех, которые выпускаются сейчас. Появятся в продаже также вазы для салфеток, мыльницы, подносы и другие товары.

РАССКАЖУ о женщине, знакомство с которой взволновало. У нее доброе, мягкое лицо, покрытое заметными морщинками, глуховатый, теплый голос. В движениях какое-то особое изящество, которое присуще, может быть, людям только ее профессии.

Зинаида Васильевна Леонтьева — не первый врач, с которым мне пришлось познакомиться близко. Поэтому я уже хорошо знаю, насколько трудна жизнь людей, избравших этот путь, вызывающий у иных молодое желание бросить все.

Но разве именно не трудностями и интересна эта профессия? Разве не дает она сознание почетного места в обществе, понимание того, что именно ты творишь величайшее благо в мире — даешь людям работоспособность, а часто и жизнь? Конечно, как и везде, все может быть проще, легче. Если быть просто служащим. Если удовлетворишься просто выполнением своих прямых обязанностей.

Неважно, что Зинаида Васильевна уже не работает. Генеральный в прошлом году инфаркт заставил уйти на отдых. Но остались в клинике ее ученики, которым сумела передать вместе со своими знаниями и опытом самое главное — чувство самоотверженной любви к человеку, чувство ответственности за каждую жизнь.

Мы долго беседуем с этой маленькой женщиной, столько видевшей и столько пережившей. Она рассказывает. И я вижу ее совсем девочкой, мечтающей стать только врачом, и никак больше. А вот она уже студентка Харьковского медицинского института. В дождь, в холод в туфлях на картонной подошве идет она в госпиталь к больным — своим подшефным. А вот она молодого специалиста с дипломом педиатра в чемодане приезжает в небольшое селение Алексеевка на Украине.

Тяжело ли было начинать? Я жила в селе и знаю, что такое врач в такой местности. Даже сейчас. А в 30-е годы? Врач тогда ошестворял собой все. Не сразу, конечно, добились этого молодая медичка. Район ее обслуживания состоял из нескольких крохотных сел на расстоянии 12, 15, 18 и 25 километров. Средство передвижения — только лошади. Причем села русские и украинские. Если в русских домах еще придерживались какого-то порядка, то в украинских мазанках не признавали этого. На полу в хате и поросенок, и теленок. И ребенок. И, конечно, дети часто болели. И процент смертности был значительный. Врача первое время сторонились, не доверяли. Уколы ставить — нет! Прививки — ни в коем случае!

Приходилось очень и очень много работать. О выходных и праздниках не имели понятия. И доверие пришло. Все потянулось к ней, молоденькой, ласковой и приветливой «Зине Васе». Это обращение было очень трогательным, вспоминает сейчас Зинаида Васильевна.

— Правда ли, что врач выживает к страданиям больных? — задаю я вопрос.

Утвердительный ответ на этот вопрос приходилось слышать не однажды. Но я не верю этому. Не может быть. Потому что, если он настоящий врач, то ему ведь покой и дома не будет — о каждом будет думать: а как он там? И тогда среди ночи бежит он туда, где идет борьба за здоровье и жизни людские, не бросит он больного и тогда, когда давно уж истекло рабочее время.

— А разве можно? —

вопросом на вопрос отвечает Зинаида Васильевна. — Как можно привыкнуть к страданиям ребенка? Кажется, лучшего не существует вокруг, когда берешь в руки горячее крохотное тельце, ощущаешь его неровное дыхание. А страх и тревога матери? К ним разве можно привыкнуть? Их тоже нужно победить...

БЫСТРО пролетел один год. И второй, и третий. Казалось, все было. И признание, и удовлетворение от работы. И все-таки детей пришлось оставить навсегда — наступила глухота.

Так Зинаида Васильевна в 1940 году оказалась в Казенке Луганской области, переквалифицировалась на рентгенолога.

А вскоре война. Куда-то далеко отступили свет мирных улиц, тепло домов и смех детей. Над головами повисло тревожное военное небо. Стило кругом стало. Сразу взрослых и строже стали люди. Появилось в них еще больше силы и суровости. И ненависти.

..Тяжелое расставание с десятилетней дочкой — и Зинаи-

да намужило отпечаток на всю мою жизнь...

ЗИНАИДА ВАСИЛЬЕВА показывает мне старые фотографии, на которых дорогие ее памяти, ее сердцу люди. Вот фотография 1949 года. На ней 32 человека. 32 опытейших рентгенолога, которые приехали в Москву со всех уголков страны на курсы усовершенствования. Среди них и Зинаида Васильевна.

А вот альбом, запечатлевший период жизни в Норвегии, где Зинаида Васильевна обслуживала шахтеров на рудниках. Это тоже очень интересное, хотя и трудное время.

Два поселка на севере Норвегии — Грумонт и Пирамида. По фотографиям вижу, что они словно затерялись среди сплошных снежных гор. Да так оно и есть. Горы, снег, айсберги. И волейбольная площадка прямо посреди улицы между двух рядов аккуратных домиков.

Еще один альбом рассказывает о жизни уже в Сибири. Чудесные виды Байкала, Иркутка, Ангары. Занятия рыбной ловлей и охотой (они оба с мужем члены общества рыбо-

тельством тому — награды, грамоты, значок «Отличник здравоохранения». У нее еще десятки подшефных. «Одному помогает поступить в ЦРМ, другому — в техникум. У третьего родился первенец, нужно помочь молодой матери. У четвертого заболел муж, надо дать совет и т. д.». Это из письма Раи Вострепто, техника-рентгенолога поликлиники № 2. «Только благодаря вам я стала врачом. Это вы словно вытолкнули меня на орбиту...». Это из письма внучки.

«Не представляю вас без работы. Этот вихрь энергии разве можно удержать дома?» — пишет с далекой Украины Елена Львовна Полунина, с которой вместе работали в Кадиевке до войны и после войны.

— Хочется работать! Хочется еще и еще помогать людям!

И я верю, что это от чистого сердца. Всю свою жизнь Зинаида Васильевна отдала людям, не считаясь со своим здоровьем. И лишь раз за многие годы сорвалась, как она сама выразилась.

..Был очень напряженный день (а между прочим, у рентгенологов все дни слухом загружены, мало у нас

В БОРЬБЕ ЗА ЖИЗНЬ

ОЧЕРК

да Васильевна вместе с больной, превратившейся в госпиталь, отправляется на фронт. Северо-западный, Первый Белорусский, Первый Прибалтийский, Первый Дальневосточный. Сколько ужаса и горя на пути! Сколько раненых!

По несколько суток врачи не отходили от операционных столов. И здесь шел бой. Шла борьба за каждого человека.

— Под новый 1941 год прибыла мы на станцию Крестцы (под Старой Руссой), — вспоминает Зинаида Васильевна.

— Под госпиталь отдели маленький двухэтажный домик. 700 раненых на полу, на окнах, на лестнице. А я одна. Ночью заполняешь карточки, днем — осмотр. И так под сплошной бомбежкой в течение полугода. Не хватало бинтов, медикаментов, кровли. Но все это ничто по сравнению с тем, что люди шли на смерть, на поле боя, закрывая собой амбразуры дотов, — вдруг заканчивает Зинаида Васильевна. — Над нами все-таки была крыша...

А сколько нервов, почти нечеловеческой терпеливости требовалось ежедневно!

— Что ж, мы должны быть терпеливыми и сдержанными, несмотря ни на что. Этому учили меня и моих подруг в свое время корифей медицины, на которых мы смотрели с благоговением, — профессор Фаранджян, генерал-полковник Неменов, заслуженный деятель науки Рейнберг. И профессор Шлиффер, человек исключительной доброты и таланта. От иных профессоров за три версты пахнет профессурой. А Иосиф Григорьевич, бывало, остановился с любым, заговорит с ласковой полуулыбкой, успокоит, расприспит, тактично поправит, а если надо, то и утешит. Это мой учитель и наставник. Знакомство с

любов и охотников).
— Люблю тайгу. Но не люблю бродить с ружьем. Грибы — моя слабость. Но тоже люблю собирать их, чем есть.

Замечая чучела зверьков, птиц в комнате.

— Это нерпочка, подарок от шахтеров в Норвегии. А берлога и колонок — собственное изделие.

Вопросительно смотрю на оленьи рога — мечту всех охотников.

— Нет. Это подарок мужу, когда уходил на пенсию.

Я разглядывала комнату, и каждый штрих раскрывал характер ее хозяев.

Старинной работы пианино. Играет сама хозяйка. Любимые композиторы — Чайковский и Глинка. Небольшая библиотечка. Любимый писатель — Пушкин. А у мужа — Лермонтов. Он и сейчас много панзусть прочтет из «Демона».

Любовь хозяев — и Мушка, охотничья собака, каждый раз довольно неприветливо встречавшая меня.

— А что вы больше всего любите?

— Детей. И цветы. Очень люблю Ангарск. Прекрасный город.

— А можете сказать, что не любите?

— Да. Не люблю змей, пияниц и лугоно.

— 4 —

ПЕРВОЕ МОЕ посещение у Зинаиды Васильевны было очень занятый день. В 4 часа — партийное собрание, она готовилась к нему с утра. Да, она коммунист. На фронте вступила в партию. И была не просто рядовым коммунистом. Она не помнит такого времени, чтобы жила только личной жизнью. Свиде-

етие яркое этого профиля). Нет лаборантки, нет санитарки. А в коридоре народ. Волочутся, ругаются, грубают. Баруг вошла женщина: «Моя главврач отправилась». — И тут я не сдержалась, ответила: «Ну пусть главврач и делает». Женщина извинилась и ушла. А я не могла уже успокоиться. Не имела я права с ней так разговаривать...

Через несколько дней Зинаида Васильевна узнала, кто была эта женщина, разыскала ее и извинилась.

Нужно ли было это делать? Тем более, что формально она была права. Это, наверно, как раз относится к той сложной и тонкой области отношений, которая существует между врачом и его пациентами.

Много горестей и обид приносят ему иные больные. И всякий ничто не может сравниться с тем чувством, которое испытывает каждый врач после трудной работы. Пусть он немощевому устал, но если он помог всем, значит, сполна выполнил свой врачевский долг.

Прошло уже много дней с того инцидента, а Зинаида Васильевна не может простить себе той несдержанности.

В одну из встреч я спросила:

— Бывало ли минуты, когда врач испытывает страх?

— В общем-то, как человек, конечно. Например, было жутко во время первой бомбежки. Чу, а перед больным, перед больным, по-моему, врач не робеет. Тем более сейчас, когда у нас такие специалисты и такие средства!

Можно много говорить о скромном, будничном подвиге — именно такой представляется нам профессия врача, — об этой хрупкой женщине — врачке, коммунистке Леонтьевой, которая жизнь свою посвятила нелегкому делу служения людям, служению человеческому здоровью, долгу врача.

На днях ей исполнилось шестьдесят...
Н. БАРМАНОВА.

У МОЛЬБЕРТА

Я перебираю листы картона с детскими набросками, рисунками, эскизами. И в каждом из них, написанном детской рукой, свое видение мира, свое восприятие. Из всех работ мое внимание привлекли несколько акварелей, автором которых является Ира Орлова — «Цыгане», «Этиод в парке», «Сказка». Во всех ее работах преобладают красно-солнечные цвета. Автор уже умело использует символику. Так, ее «Баба Яга» передана в мрачных сине-зеленых тонах.

Интересны и своеобразны композиции Л. Горбуновой, Я. Халаева, С. Пальчук и других.

Детская художественная школа появилась на карте Ангарска в этом году. С 1 по 8 октября здесь проходили приемные экзамены, и 100 мальчишек и девочек заняли места за мольбертами в трех классах.

— Давно шел разговор о том, чтобы создать в Ангарске детскую художественную школу, — рассказывает директор школы Владимир Павлович Ашеулов, — и вот наша мечта осуществилась. Сейчас мы занимаем 3 класса в школе № 7 (в 11-м микрорайоне), обеспечились оборудованием и бутафорией. Если говорить об учениках, то в основном все пришли сюда с призванием, ребята, которые по-настоящему увлечены искусством.

Кроме отделения живописи, у нас имеется класс лепки. Отчет о работе школы мы решили сделать в дни осенних каникул. Подготовим ребят, они выступят с беседами об искусстве в ангарских школах, организуем выставку работ наших учащихся.

Кто знает, может, из стен этой школы выйдут настоящие мастера живописи, которые будут в своих полотнах прославлять труд и жизнь своего народа.

А. ХАМЗИН.

На снимках: «На Байкале» — работа Л. Халаева (вверху).

На этюде в классах.

Фото автора.



ИЗ БЛОКНОТА ПОЭТА

Нас облака облокаки,
веселый газик в них витает,
и на стекло летят, и тают
дождинок белые шмели.
Нет, он летит не по лесам,
не по ослеплой морской круче
косыми струями покручен
он к непроглядным небесам.
Но, все цепляясь за багря,
ва травы, он спешит в низину,
косые струи, как резину,
верноверно растаял.
И обрывается канат,
которым дождь связался с нами,
и туши, вдруг махнув крылами,
дети, счастливые, летят.

Марк СЕРГЕЕВ

«АНГАРА» № 4

Разослан подписчикам и поступил в продажу 4-й номер альманаха «Ангара» — органа Иркутской и Читинской писательской организаций. Номер открывается стихами о Ленине и очерком П. Боровского «Ленин, разверстка и черемховский крестьянин Чернов». Журналисты Ю. Никонкин и Л. Богданов печатают заметку о земляках, служащих на дальневосточной границе — на Даманском, и о песнях, сложенных в 30-й Иркутской дивизии.

Напечатан рассказ Г. Пакулова «Ведьмын ключ» — о страшной судьбе золотискателей, рассказы Г. Кобякова, А. Тирикова, Сергея Маркова. Публикуются новые стихи Марка Сергеева и Н. Брамлей.

Этот номер «Ангара» выглядит совсем журнально. Здесь собраны хроникальные заметки о писателях Сибири, о первых иркутских альманахах, о библиотеке сибирской поэзии и другие.

● ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ...

КАРАМО и КОЧЕВЬЯ

Ангарские литераторы Альберт Гурулев и Иннокентий Новокрещенных этим летом совершили путешествие по пути древних русских землепроходцев в составе экспедиции журнала «Сибирские огни».

Маршрут лежал по рекам Обь—Кеть—Озерная—Ломовая, трасса Обь-Енисейского канала—Малый и Большой Кас—Енисей. Общей протяженностью, не считая Оби и Енисея, — 1200 километров. Сейчас они работают над путевой книгой для Западно-Сибирского издательства с условным названием «Там, за поворотом, Енисей». Отрывок из этой книги и предлагается читателям.

—
С РАССВЕТОМ погрузились в лодку, чтоб убежать от утренних, самых злых, комаров... А Кеть-река по-прежнему была мрачной, пустынной и молчаливой. Ее темно-бурые волны копошились у такого же цвета темных берегов, оплетенных корнями, невысоких, но обрывистых. Кеть петляла так, что облако, оказавшееся на небе, кружило над нами, забегая то слева, то справа.

Свернули в устье маленького притока. Это речка Анга. Наш молчаливый проводник Саша везет нас в глухую остяцкую деревушку Алипку. По мелкому и узкому руслу медленно пробираемся вверх.

Взошло солнце. На пологих камышовых берегах сверкает роса. На гладкой поверхности реки качаются кувшинки. Кажется, нет и не может быть поблизости никаких поселений.

— И далеко еще?

Саша молчит. Так в молчании проходит около получаса.

Неожиданно навстречу один за другим — два небольших катерка. Мы жмем к берегу и видим вдали вынесенный на берег деревянный остов дебаркадера, за которым тянется старинного типа изба.

Еще очень рано. Но у реки уже люди. На берегу облаки (так называются здесь особые вида дегки, выдолбленные на ветлы лодки, иногда похожие на гондолы). У одного из облаков — невысокого роста седой зевик. Обут в остяцкие черки, брезентовые голенища которых движатся переизъявляя обертками. И мы, и он испытываем обоюдный интерес. Он долго и пристально смотрит на нас, пока мы выбираемся из своих лодок.

— Долищя... Андрей Афанасьевич Долищя, — представляет он в свою очередь почти на чистом русском языке. — Заходите ко мне...

Маленько погода. Облясок приберу... Поговорим.

Он встал на плечи берестяной кузовок с рыбой и заковылял от берега.

Избы по всей деревеньке разбросаны беспорядочно. Здесь ни улиц, ни переулков, а просто проходы между усадьбами, огороженными пряслами или частоколом.

— Не! Теперь у нас чисто остяцких-то семей уж и нет, — говорит нам пожилая женщина около сельского магазинчика. — По-русски говорим, по-остяцки мало-мало говорим...

— Не! Этот дом не шибко старый. При мне строился.

К нашему удивлению, в коренной, как мы думали, остяцкой деревне домов, выстроенных в давнее время, не оказалось, хотя многие из них нахохлились, покосились. И лишь немого позднее мы узнали, что старая деревня Алупка совсем не старая...

—2—

МЫ СИДИМ у Долищяна дома. Его выпуклые коричневые щеки лоснятся, глаза сверкают. Он рассказывает интересные истории о своем крае. Потом смолкает, задумывается.

— На канал пробираетесь... Далек. Я в тех местах с 16 года ходил с оленями.

Слова задумываются.

— Давно это было. Теперь забыли про канал-то. Сорок лет строился да сорок лет существовал... Вот считай... В двадцатом году он перестал быть.

— А строился-то исключительно для торговли, — продолжает он, — акцентируя слово «исключительно». — В те времена здесь совсем другие «нации» жили. Остяки жили в кареме, похожих на землянки. Здесь есть старые-старые могилы. И яма, где караме стояли, есть. Я показываю в прошлом году, тут при-

езжали... Если хотите, и вам покажу.

Нас не пришлось уговаривать. Еще бы! Спустилось несколько минут, мы шагали в том направлении, в каком недавно пробирались на лодках.

Сразу же за деревней начинался кедряч. Под ногами звонко, как снег, захрустел ягель.

Еле заметной тропкой мы прошли более двух километров. Наконец Долищя остановился, лукаво улыбаясь:

— Вот! Что вы здесь обнаружите?

Вокруг была обычная тайга. Даямы и холмы, заросшие уже огромными стволами деревьев. Это и были остяцкие захоронения. Каждый могильник представляет собой лебодий холмик, вокруг которого вырыто 5-6 глубоких ям. В центре каждого холмика теперь получилось углубление, провал. По-видимому, там имелось перекрытие с запасом пустоты. Таким образом, сверху каждый могильник напоминает пяти- или шестилепестковый цветок.

— Здесь похоронена всего одна семья. Видите? Три могилы. Двое взрослых и третий ребенок. Остальные там, где было жилище.

И он двинулся дальше.

Древнее остяцкое поселение находилось на заросшем тайгой мыске, выступающем в заболоченную долину Анги. Мы увидели ямы, они цепочкой были расположены по краю мыса. Это следы остяцких землянок — караме. Все они были одинаковых размеров. И лишь в центре подковообразной цепочки остался след огромного обнесенного глубоким рвом. Здесь жил старейшина — «атаман». По правую и левую сторону от него селились его родовые соплеменники.

Караме, как утверждает Долищя, строились с покатым настилом. В правом углу (я только в углу) была труба, которая к низу имела расширение в виде огромного абажура. Угол засыпался песком, чтобы предохранить стены от пожара. Здесь же в песке крепились и таганок.

В левом углу иногда висели лозы (остяцкие деревянные скульптуры религиозно-символического значения).

Долищя говорил много. Но вдруг задумался, точно устал, и после некоторой паузы добавил:

— Я был в таком караме, когда был мальчишкой. Не здесь. Вилел остяцких шаманов. Страшно. Они надевают маски медведя, оленя или лисы.

Лицо его было красным от крови множества раздавленных комаров. Он стоял невозмутимо и курил свою трубку.

(Окончание следует)

А. ГУРУЛЕВ,
И. НОВОКРЕЩЕННЫХ.

ТОВАРИЩИ РАБКОРЫ!

В пятницу, 17 октября в 19 часов в редакции газеты «Знамя коммунизма» состоится городское собрание рабкоров. Журналисты и рабкору будут держать совет о том, как лучше освещать в городской и многотиражных газетах завершающий этап подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Будут также избраны делегаты на областной слет рабкоров.

Приглашаются рабкору городской и многотиражных газет и все желающие. Особое слово к выпускникам отделения журналистики университета марксизма-ленинизма, к тем, кто из них забыл дорогу в редакцию: приходите, включайтесь в работу.

КУБОК КЛУБА

В этом году первенство спортивного клуба «Ермак» проводилось так же, как и в высшей лиге страны. Команды были разделены на две лиги — высшую и низшую. Поединки как в той, так и в другой группе, были упорными, всегда понастоящему боевыми.

Первенствовала в первой группе, как и в прошлом году, команда «Луч», которую возглавляет бывший игрок «Старта» Виктор Макаров. А вот в финале кубка ни одной команды первой группы болельщики не увидели. Право воевать за кубок получили команды «Молния» и «Металлист». В первый день футболисты провели встречу вяло, неинтересно. Правда, две верных возможности не использовали нападающие «Металлиста». Зато на следующий день полное преимущество было за «Молнией». Трижды мяч пересек линию ворот «Металлиста».

Кубок принял капитан Владимир Жвачкин. Что ж, это говорит о возросшем мастерстве команд.

В. КУРЬЯНИНОВ.

ПИСЬМА С ГРАНИЦЫ

«Уважаемая Вера Матвеевна! Программички Кяхтинского пограничного отряда сердечно благодарят Вас за активную помощь в охране государственной границы Союза СССР», — это строки из Похвальной грамоты, которой награждена работница магазина «Радуга» Вера Матвеевна Дьячкова.

В августе прошлого года В. М. Дьячкова подарила им овчарку

Дяну, которую воспитала ее сын — школьник Миша. С тех пор в дом по Московской улице стали приходить письма — войны сообщали, как идет обучение и служба Дяни. Дьячковым прислали памятный подарок — бюст овчарки у пограничного столба. Недавно проездом в Ангарске вновь побывал замполит погранотряда, он пригласил Мишу Дьячкова побывать в канюкулы у защитников границы.

Дина верно охраняет советскую границу.

ЗИМОЙ НАМ ДОЛЖНО БЫТЬ ТЕПЛО

Польские модельеры предлагают на зимний сезон очень длинные пальто, часто даже достигающие половины юбок, с огромными меховыми воротниками. На ногах — высокие сапожки или ботинки. Брюки господствуют безраздельно: к туникам, к шерстяным платьям и жилетам, которые, несомненно, станут «эвродем» зимней моды этого года. Их носят буквально ко всему, они могут быть из материала или трикотажа, под цвет юбки или брюк, или же контрастных цветов, гладкие или с рисунком.

В эту зиму модная полка будет носить на голове прикрывающий уши берет или теплый колла-



чок, а на шею — огромный теплый шарф. Эта «теплая» программа польской моды на ближайшую зиму заслуживает всеобщих похвал, остается только ждать, насколько она привьется, кто победит: сторонники модной и теплой моды «макс» или поклонники моды, угрожающей обморожением колен моды «минь», Польское агентство печати.

ПРОИСШЕСТВИЯ

ОПЕРАТИВНОСТЬ

После работы, в 10 часов вечера, А. Р. Ступин направился домой. В районе сангараго его остановили двое неизвестных. Пришел физкультурный клуб, часы, забрали деньги. О случившемся Ступин немедленно сообщил в милицию. Проявил оперативность, ответственный дежурный по горотделу милиции старший лейтенант Вербицкий и дежурный младший лейтенант Еремия в течение получаса задержали преступников. Ими оказались П. Кошеч и А. Казинцев. Преступники понесут заслуженное наказание. А в своем письме в редакцию А. Р. Ступин благодарит сотрудников милиции за проявленную оперативность.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Коллектив Ангарского молочного комбината выражает глубокое соболезнование начальнику отдела кадров Салманову Василию Ивановичу и его семье по поводу трагической смерти сына

ВЛАДИМИРА.

Коллектив центральной строительной лаборатории выражает глубокое соболезнование сотруднице Черных Марии Петровне по поводу преждевременной смерти мужа и отца

ЧЕРНЫХ Петра Гавриловича.

ЗАКАЗЫ НА... НОВОСТИ

— На какие темы можно сделать заказ?

Газетно-журнальные вырезки могут быть подобраны по самым различным вопросам: партийной и комсомольской жизни, промышленности и транспорта, сельского хозяйства, культуры, науки, техники, быта и т. д. Так, например, из журналов и газет по желанию заказчика мы делаем вырезки на темы: зарубежная фантастика (романы и повести), о работе наших разведчиков, полезные советы для домашней хозяйки, кулинарные рецепты, необыкновенные случаи на охоте, рыбной ловле или в походе; материалы из зала суда, твой любимый кинорежиссер, сатира и юмор в рассказах и рисунках, спортивная жизнь, поэзия и многое другое.

— Как можно сделать заказ?

— Заказы принимаются непосредственно в отделе, расположенном по адресу: Иркутск-3, Пионерский переулок, 8. Горсправка — телефон 4-42-25. Для заключения договоров с предприятиями выезжает наш уполномоченный, которого можно вызвать по телефону.

А. СЕРЕДИН, студент ИГУ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

11 октября в 18 часов ДК «Современник» приглашает ангарчан на вечер отдыха.

ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Продолжается подписка на газеты и журналы и остальные зарубежные издания до 25 ноября 1969 года. Подписку можно оформить в отделенных связи, у общественных распространителей печати по месту работы и учебы и в агентстве «Союзпечать».

(9)2

КИНО

«АНГАРА» — 11, 12 октября — Тайна деревянных ящиков, 17, 19, 21. Для детей — Зоя, 15.

«КОМСОМОЛЕН» — 11, 12 октября — Бей первого, Фрейд! 10, 11, 50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21. Аудингвилл — Зинка, Ленинградский Монетный двор, 13 октября — Бомбеи в объятиях ночи (детей до 16 лет не допускаются) 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 11 и 12 октября — для детей — Храбрый воробей, 10-10, 12, 13-50, 15-40.

«ПОВЕДА» — Бомбеи в объятиях ночи, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«ОКТАВЬЕР» — 11, 12 октября — Фламинья Изabella, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40. Беркут бое — Павел Корчагин, 10, 13 октября — Колония Ланфьер, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — 11, 12 октября — Убийство в тизом квартале, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 50, 13 октября — Фламинья Изabella, 9-30, 11-10, 12-50, 14-30, 16-10, 18, 19-40, 21-20 (удлинены!). Зал «Восход» — 11 октября — Колония Ланфьер, 17-30, 19-15, 21. Дождем до понедельника, 9-30, 11-30, 15, Сергей Есенин, 13-30, 12 октября — Колония Ланфьер, 12-15, 14-10, 17-30, 19-15, 21. Аппассоната, 15-45, Звездочка, 9-30, 10-30, 11-20, 13 октября — Звездочка, 10 Убийство в тизом квартале (детей до 16 лет не допускаются), 11, 13, 17, 19, 21. Дубровский, 15.

«МИР» — Серенада большой любви, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 11 и 12 октября — Клетка для двоих, 15, 17, 19, 13 октября — Звонят, откройте дверь, 11.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 11, 12 октября — Амичка, 13, 15, 17, 19, 13 октября — Необыкновенный матч, 12.

«ПИОНЕР» — 11, 12 октября — Мой папа-капитан, 10, 11-30, 13, 14-30, 16, 17-30, 19, 20-30, 22. Мамый зал — Лунный путь, 16, 19, Женщины, 17, 20, 21-55, 13 октября — Мой папа-капитан, 10, 11-30, 13, 14-30, 16, Бей первого, Фрейд! 18, 20, 22.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

11 октября, СУББОТА
14.25—21.30 — Показывает Москва.
15.15 — «По Ленинским местам, Ленин во Франции», (Повтор).
19.30 — В эфире — молодость.
20.30 — Телевизионный спектакль.
21.30 — ИСТ. Вечер короткометражного фильма «Где лучше откладывать?», «В стране винограда», «Ленинградский Монетный двор», «Братислава...Осеня», 22.10 — «Юсси Ватанен женится». Телевизионная постановка Ленинградской студии.
22.55 — Показывает Москва.
24.00 — «КВН-69», Кубок чемпионов КВН.
12 октября, ВОСКРЕСЕНЬЕ
14.45 — Для школьников.
15.15 — Телевизионный спектакль.
16.50 — «Городак у осеня». Телевизионный очерк.
17.20 — «КВН-69», Кубок чемпионов КВН (Повтор).
20.20 — Клуб юнораторств.
21.30 — ИСТ «С праздником!». Передача, посвященная Дню работника сельского хозяйства.
22.10 — Звучит песня русская.
22.55 — Показывает Москва.
23.00 — В эфире — молодость.

О ГАБРОВЦАХ РАССКАЗЫВАЮТ... ВЫГОДНЕЕ

Сын габровца Н. Д. решил стать хирургом.

— Дурак! — заметил отец. — Стань зубным врачом! У людей сердце одно, а зубов — тридцать два.

СРЕДИ ГАБРОВЦЕВ

— Завтра банкет. Не знаю, иди мне или нет.
— А кто его дает?
— Я.

ПО-ГАБРОВСКИ

— Ты сегодня свободен?
— Да.
— А завтра к обеду?
— Свободен.
— А послезавтра вечером?
— Завяну, а что?
— Жаль! Хотел пригласить тебя на ужин.

КСТАТИ

— Соседушка, ваша собака опять съела мою курицу!
— Вот и кстат! Не буду ее сегодня кормить.

СОН

— Папа, ты спишь?
— А-а-а?
— Дашь мне десять левов?
— Сплю, сынок, сплю!

ЧТОБЫ ВЫШЛО ДЕШЕВЛЕ

— Дяденька доктор, папа сказал, чтобы ты только раскчал зубия, а он дома мне сам его вытаскил.

ПОБЕДИТЕЛИ

Клиент: Несколько раз заказываю раков, а вы мне приносите их без клешней.

Официант: Видите ли, раки любят драться и часто сильные отмирают клешни у слабых.

Клиент: Тогда принесите мне порцию раков-победителей.

НЕ БЕЗ ОСНОВАНИЯ

Ехал в автобусе габровец с мешком за плечами. Кондуктор потребовал заплатить за багаж, но габровец сердито позирнул:

— Взял я его сам держу!

НА КУБОК ГАЗЕТЫ

НЕДООЦЕНИЛИ

Три полуфиналиста розыгрыша кубка газеты «Знамя коммунизма» стали известны еще в минувшую субботу: «Старт-12», «Ракета» и «Ангара». Четвертый полуфиналист выявился в игре между командами «Старт-1» и «Энергия». Счет на 18-й минуте открыл Валерий Дюдин, а еще через семь минут он же удваивает результат. А после точного удара Валерия Россиичено счет стал 3:0 в пользу «Энергии».

После перерыва энергетика вышел на поле с полной уверенностью в победе и начал игру небрежно. Но они недооценили своего соперника.

Начав второй тайм острыми атаками, футболисты «Старта» сорвали разрыв в счете до минимума. А когда до конца встречи оставалось менее двух минут, неутомимый Вита Алексеев сравнял счет — 3:3. Побавочные 30 минут показали, что юности не думают сдаваться. «Старт» победил со счетом 5:3. Эта победа позволила «Старту» выйти в полуфинал.

Сегодня состоится полуфинальный матч. А победитель розыгрыша станет известен после финального матча, который состоится 15 октября в 18 часов на центральном стадионе «Ангара».

М. СОЛЯНКИН.



ПРИГЛАШЕНИЕ К УЛЫБКЕ

Рис. В. Дмитриева.



— Ну, ненормальный, с балалайкой...



Этот страшный зверь — всего-навсего картошка, выросшая в ангарской земле.

Адрес и телефоны редакции: пр. Карла Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам. редактора, отдела партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68